

登鄱峰有感

周雪阳



鄱,即鄱县(今炎陵县);峰,最高处;鄱峰,是炎陵县一座未开发的大山,湖南省第一高峰;也是我们“五一劳动节”四人小组徒步登顶之地。

勇攀湖南最高峰

鄱峰,正因其未开发及原生态,给人以诱惑。进入山地,草木葱葱郁郁,山花丛簇簇,山峰在袅袅云烟中若隐若现,更显雄伟险峻,让人觉得它神秘而美丽,清静而冷傲。鄱峰,又因其交通、路线等未知的危险,让人怀疑……但是,当徒步并勇攀后,却让人欣慰、满足。

2020年5月2日,星期六,晴,气温18℃。上午7:28分,我们四人小组,始于梨树洲鄱峰山庄,徒向罗霄山脉中段、万洋山北段之西北坡、南岭山脉北麓,为南岭山地向湘中丘陵过渡的边缘地带前行,总共需横穿三次溪渠。

鄱峰,又名“半笠峰”“神农峰”,位于株洲市炎陵县策源乡,与江西交界,是湖南省第一高峰,户外徒步爱好者最喜爱登山地之一。

鄱峰,属中山地貌,山体呈南北走向,地势较低,但山峦重叠,地势险峻,沟谷纵横。在南岭山脉的万洋山山群中,海拔1000米以上的山峰有103座。最低海拔420米,相对高差1700米。山体呈南北走向,地势较低,但山峦重叠,地势险峻,沟谷纵横。

我们如潮溪而上,回归自然;或穿梭于竹海和林海之间,尽情欣赏景区内高山草甸。

当登临山顶时,杜甫的诗《望岳》“荡胸生层云,决此入归鸟。会当临绝顶,一览众山小。”生动地描绘了我的心情……一路上,头顶翠树青山,绿荫影印;脚踏青石绿水,别有洞天;身边景致,如诗如画。

如,万亩竹海、珍稀铁杉、壮观瀑布群等,成就了南方成片面积最大的10万亩原始次生林,即“湖南第一林”美誉。

如,奇异冰臼群,成就了“湖南第一



配图:鄱峰。摄影·周雪阳

白”美名。其中,在梨树洲,最大的冰臼长3米,宽2.5米,深2.7米,最小的冰臼只有几厘米,如同一个纽扣大小。这些250万年前第四纪冰川运动时形成的大小不一、形态各异的100余只冰臼,在湖南、乃至全国都属罕见,具有极高的观赏和科研价值。

人在山谷,常会感叹山高不可攀,而此时的山却悄然无声向你披露。人在山顶,就会觉得山再巍峨,人也能把它征服,而此时的山正默默无闻地向你展示它的美和雄伟。不远处,它的伙伴比它更壮观。慢慢地,很多人正从它的峰头悠然而下。

高山草甸的美

高山草甸是在高寒环境下发育的一种草地类型,主要分布在海拔1800米以上的高山上。虽然它不像大草原那样一望无际,在草甸中间总是被一些大小不一的小山墩和一些低矮的、零星的、像伞一般的灌木点缀着。但是,在春夏之际,草甸上掀起层层绿色的波浪,并且在森林的海洋之上,在这与天相接的地方,奏响一曲浪漫的小草的歌唱,无不令人敬畏、赞叹、浮想联翩。

2020年5月1日,星期六,晴。下午4:30分,我们从梨树洲上洲的神农农

家出发,经过1个小时的攀爬,终抵达一千八百多米高的梨树洲高山草甸。

站在山顶,能看到万余亩面积的梨树洲高山草甸,但是成片面积主要集中在上洲地域,面积约3000余亩,距梨树洲中洲约4公里左右。

同时,梨树洲高山草甸虽没有内蒙古大草原那样一望无际,但也是深广辽阔,长的也是高约30公分的小草。只不过其草层低矮些,草质较好些,也许是因为此地海拔与昼夜温差缘故。

从草甸的植被情况来看,主要是冷中生的多年生草本植物,多年生杂类草。其种类多,包括莎草科、禾本科,以及其它杂类草等,是开展各种户外活动,感受天苍苍野茫茫草原风光的理想场所。在草甸上,我们还发现有高寒绿灌木。其树不高,树冠呈圆形,像一把把大伞,为小草遮风挡雨。

年轻的游客在草地上尽情打滚、奔跑,释放着久积的压力……年纪偏大的游客,也趁机大口大口呼吸草甸里的空气,或闭上眼睛发呆,或放歌一曲,尽情体会自然造物主此时给我们的恩赐。同时,我从飞行器传来的画面里发现,此处的风景就是电脑的开机桌面,既熟悉又陌生……

难忘三公

刘郁阳

他是一个大家族中的成员,按照辈份,人们叫他三叔。在我们后一輩人心中,他的身份高了一輩,因此都叫他三公。

我们还是小屁孩时,他就差不多70岁了,夫妻终生未育,抚有一女,也已出嫁,只与老伴相依为命。

三公是一个木匠,在没带徒弟的日子里,每次外出做工时,都要自己挑着工具出门。挑工具的不是扁担,而是一根经过精心制作的木棍,名曰“五尺”,上面有字:鲁班先师法尺。他挑东西走路的姿势像小脚女人,有点踮踮,又像跳舞,一扭一扭的。听大人们说,他的手艺特长是盖房子时会出水料,行话叫“作料”,如果木料够长够大,不管它多么弯曲、丑陋、不规则,甚至在别人眼里是“废物”,可到了他手里,只要用眼一瞄,就能准确地找到其中心,墨线一调,再经几斧凿削,保准立马成材。三公因此深得主家青睐,深受同行好评,享誉一方盛名。

三公喜欢小孩,经常与我们打成一片。别看他平时一脸严肃,但看见我们小孩时,便满脸慈祥的微笑。他闲暇时,抓住我们小孩中的某一个“打屁股”,五指并拢,轻轻地边打边数:一二三四五,六七八九十,六七八加一,五四得二十……我们屡屡被打得哈哈大笑,笑他不用力,笑他数不清。

他很“神”,当我们吃完饭以后,他说,只要用手拍一下我们的头,就知道我们每个人吃了什么菜,因为

屡屡被他看中,所以,那时的我们认为他特别神奇。

还有更神的,据说他学了“雪山法”,据此,在做工时经常与家庭主妇开玩笑。到了该吃饭的时候了,菜都炒好了,拼命烧火,饭就是不“上气”,急得她们团团转。等到乱过一阵之后,他便故作惊讶地说:“哪有这么神?让我看看。”于是若无其事地去灶间捅一下火,饭甑里的气就呼呼冒上来了,他慢条斯理地说:“饭熟了!”饭真的熟了。

三公喜欢喝茶,会喝茶。劳作之余,主人端来一碗茶,不管多烫,他手端茶碗,口对着碗边,手向左轻轻一转,“呼”的一声,茶喝了三分之二,再往右一转,茶便见底了。经常弄得一时粗心的主妇尴尬不已,惊呼:“莫怪,我怎么没有端茶给你!”

三公牙口好,七十岁的人了,还可以“嘎嘣、嘎嘣”,一口气嚼完半斤铁豆似的炒玉米,这成了美谈。从当时人们欣赏、赞叹的语气看,简直就是一方奇迹。那时的我却不以为然,我想,这有什么奇怪的,他嚼半斤,我可以嚼一斤。时至今日,我才深知那时的肤浅、无知。

人生短暂,人生也没长。三公作古已经多年了,人们或许已经把他忘记了。但我认为,时间能带走一切,却带不走后人对于先人的惦念。因为人生在世,心宽才能路长。于是我想,当我们老去的那一天,又能留下什么呢?

山路中

张力

这里是母亲的出生地,我每次来都要沿河往群山深处走去,通常走到水电站那儿就停下。往前不是往山的高处走,而是往山的深处走,越往里越寂静,仿佛要走到别的世界去。

那种静,我没有办法告诉你们,它乍一听没有声音,但细听能听到风声水声以及森林深处的鸟鸣,你不知道山中蕴藏多少力量,那里面有现在的,人不太接近的美好生态,远离了人类的打扰,大自然反而更茂盛了。

除了地质勘探员和隐士,没有人会到山中那么深的地方来。我在道路的中间站着,不由得凝神静气。前面是树林、河流、菜地……枝叶下的小路安宁极了,仿佛它完全只属于它自己,只属于造物主和自然,而人应该抱着虔诚敬畏它的幽静自得。

我好像不属于这个宁静世界的人,从那幽静中不断涌出生命的气息,仿佛野生动植物的呼吸都能被感知出来,甚至你能感到有眼睛躲在枝叶后偷看,望着你,带着好奇,烂漫或不以为然。这是它们的地方,这里只有它们。有时我真想就这么一直走下去,

时事·聚焦

“丰县生育八孩女子”事件相关案件一审宣判:董志民获刑九年

新华社南京4月7日电 7日,江苏省徐州市中级人民法院对“丰县生育八孩女子”事件相关案件一审宣判,认定董志民犯虐待罪,判处有期徒刑六年六个月,犯非法拘禁罪,判处有期徒刑三年,数罪并罚,决定执行有期徒刑九年;认定被告人时立志、桑合姐、谭爱庆、霍永渠、霍福得犯拐卖妇女罪,分别判处有期徒刑十一年、十年、十三年、八年六个月和八年,并处罚金。庭审中,被告人董志民、时立志、桑合姐、霍永渠、霍福得表示认罪、悔罪。

2022年1月27日,“丰县生育八孩女子”视频在网络流传,引发社会关注。经公安机关侦查,视频中女子来自云南,名叫小花梅。

法院6日对案件进行了公开审理。经审理查明,1998年初,被告人时立志、桑合姐将小花梅从云南省福贡县里甲乡亚谷村拐骗至江苏省东海县,后二人将小花梅以人民币5000元卖给该县农民徐某东。小花梅与徐某东共同生活至同年5月上旬后去向不明。同年6月,被告人谭爱庆及其妻李某玲将在河南省夏邑县路集乡潭洼村发现并收留的小花梅,以人民币3000元卖给被告人霍永渠、霍福得。霍永渠、霍福得将小花梅带至丰县欢口镇,经刘某柱介绍,以人民币5000元转卖给董某(已故)及其子被告人董志民。

刚到董家时,小花梅生活基本能够自理,能与入交流,有时存在痴笑、目光呆滞等表现。1999年,董志民与小花梅生育长子。2011年至2020年,二人先后生育二子七子女。2011年、2012年小花梅生育二子、三子后,精神障碍症状逐渐加重,2017年生育六子后病情更加明显。2017年7月至案发前,董志民对小花梅实施了布条绳索捆绑、铁链锁脖等虐待、拘禁行为。其间,小花梅的饮食起居得不到正常保障,时常挨饿受冻,居住场所无水、电、阳光,生活环境恶劣。董志民的虐待行为,致小花梅人身健康遭受重大伤害。经鉴定,小花梅患有精神分裂症(衰退期),被评定为精神残疾二级。

徐州市中级人民法院认为,被告人董志民虐待家庭成员,情节恶劣,构成虐待罪,且致小花梅患精神分裂症不可逆转,具有致被害人重伤的加重情节;构成非法拘禁罪,依法应数罪并罚。被告人时立志、桑合姐、谭爱庆、霍永渠、霍福得拐卖妇女,造成严重后果,构成拐卖妇女罪。

1998年参与拐卖小花梅犯罪嫌疑人共有7人,其拐卖行为均已超过追诉期。为从严打击拐卖妇女犯罪,经最高人民法院核准,徐州市人民检察院对在拐卖妇女犯罪中作用较大、情节严重的时立志、桑合姐、谭爱庆、霍永渠、霍福得等5人进行追诉,李某玲、刘某柱在拐卖妇女犯罪中作用较小、情节较轻,未予追诉。

“丰县生育八孩女子”事件相关案件一审及后续情况六问

新华社南京4月7日电 4月7日,“丰县生育八孩女子”事件相关案件在徐州市中级人民法院一审宣判,虐待、非法拘禁小花梅的董志民和拐卖小花梅的时立志、桑合姐、谭爱庆、霍永渠、霍福得等人受到法律惩处。

“新华视点”记者围绕案件指控、量刑以及小花梅现状等公众关心的几个焦点问题,采访了公诉人、审判员、公安机关负责人以及小花梅的家人、医生、徐州市政府相关负责人等。

一问:董志民一审被判构成虐待罪、非法拘禁罪,没有追诉其涉嫌收买被拐卖的妇女罪,对他的指控和量刑是如何考量的?

公诉人、徐州市人民检察院第一检察部主任饶本东表示,检察机关坚持以事实为依据、法律为准绳,严守证据裁判原则,对事实清楚、证据确实充分的,依法向人民法院提起公诉。经审查,董志民对被拐卖小花梅收买后不送医治疗,让其长期生活在恶劣环境中,且不顾其身体状况致其连续生育,导致小花梅精神疾病不断加重,人身健康遭受重大伤害。另外,董志民还有非法剥夺小花梅人身自由的行为。根据《中华人民共和国刑法》第二百六十条、第二百三十八条的规定,董志民的行为构成虐待罪、非法拘禁罪,犯罪事实清楚,证据确实充分,依法提起公诉。

为何没有追诉董志民以及之前也曾收买小花梅的徐某东涉嫌收买被拐卖的妇女罪?

饶本东表示,董志民收买他人拐卖的小花梅,其行为涉嫌收买被拐卖的妇女罪。《中华人民共和国刑法》第二百四十一条规定,收买被拐卖的妇女罪法定最高刑为三年有期徒刑;《中华人民共和国刑法》第八十七条规定,法定最高刑不满五年有期徒刑的,经过五年不再追诉。董志民收买被拐卖的妇女犯罪行为超过了五年的追诉时效期限,不符合报请核准追诉条件,依法不再追诉。徐某东收买被拐卖妇女的犯罪行为同样超过追诉时效期限,不符合报请核准追诉条件。

关于量刑情况,审判员、徐州市中级人民法院副院长姚辉表示,经审理查明,董志民对小花梅有病不送医治疗,不顾其身体状况致其连续怀孕生育,2017年7月至案发前,董志民还对小花梅实施了布条绳索捆绑、铁链锁脖等虐待、拘禁行为。其间,小花梅的饮食起居得不到正常保障,时常挨饿受冻,居住场所无水、电、阳光,生活环境恶劣,导致小花梅精神疾病不断加重,人身健康遭受重大伤害。经鉴定,小花梅患有精神分裂症(衰退期),被评定为精神残疾二级。

董志民虐待家庭成员,情节恶劣,根据《中华人民共和国刑法》第二百六十条规定,其行为构成虐待罪;董志民非法剥夺小花梅人身自由,根据《中华人民共和国刑法》第二百三十八条规



4月6日,被告人董志民在庭审现场。新华社记者 季春鹏 摄

定,其行为构成非法拘禁罪,应依法数罪并罚。

董志民行为对小花梅的人身健康造成重大伤害,导致小花梅患精神分裂症且不可逆转,具有致被害人重伤的加重处罚情节,依法应处二年以上七年以下有期徒刑;董志民非法剥夺小花梅人身自由,依法应处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。董志民虐待、非法拘禁罪持续时间长,犯罪手段恶劣,造成严重后果和恶劣社会影响,应依法严惩。综合考虑其犯罪事实和情节,以虐待罪、非法拘禁罪分别判处董志民有期徒刑六年六个月、三年,数罪并罚,决定执行有期徒刑九年。

二问:1998年参与拐卖小花梅的犯罪嫌疑人共有7人,均超过二十年追诉时效期限,为何追诉5人,另外2人没有被追诉?

饶本东表示,经审查,时立志、桑合姐、谭爱庆、霍永渠、霍福得等人先后拐卖小花梅,造成严重后果。犯罪行为发生在1998年,均已超过二十年的追诉时效期限;根据《中华人民共和国刑法》第八十七条规定,如果二十年后认为必须追诉的,须报请最高人民法院核准。为从严打击拐卖妇女犯罪,切实维护妇女儿童权益,对在拐卖妇女犯罪中作用较大、情节严重的时立志、桑合姐、谭爱庆、霍永渠、霍福得等5人,经依法报请最高人民法院核准进行追诉。李某玲、刘某柱在拐卖妇女犯罪中作用较小、情节较轻,未予报请核准追诉。

三问:去年2月23日江苏省委省政府调查组公布调查结论后,政法机关是如何办理这一案件的?

江苏省公安厅副厅长谭永生表示,小花梅被拐卖发生于1998年,相关犯罪行为时间跨度长,涉及云南、江苏、河南等地,涉案人员多,案情复杂,调查难度和工作量大。

案发后,公安机关抽调精干力量成立专案组,深入细致开展侦查工作,迅速查明案件主要事实。检察机关对涉案犯罪嫌疑人批准逮捕后,为了全面查清案件事实,完善证据体系,结合检察机关补充侦查要求,专案组持续开展侦查取证工作,先后派出大量警力,走访省内外群众2000余人次,调阅300余份档案材料,抽调专家开展审讯工作。经过艰苦努力,案件在法定期限内侦查终结并依法移送检察机关审查起诉。

饶本东表示,案件侦查期间,检察机关依法提前介入,履行法律监督职责,对实施严重拐卖妇女犯罪的5人层报最高人民法院核准进行追诉。公安机关侦查终结移送审查起诉后,丰县人民检察院经审查认为案件重大复杂,依法报请徐州市人民检察院审查办理。徐州市人民检察院抽调办案经验丰富的检察官组成办案团队,全面细致审查证据材料,复核关键证人,复勘案发现场,咨询鉴定专家,经审查认为犯罪事实已经查清,证据确实充分,依法提起公诉。

姚辉表示,受理案件后,徐州市中级人民法

院抽调骨干力量组成合议庭,严格细致审查检察机关指控的犯罪事实和移送的证据,认真研究相关法律适用问题,依法召开了庭前会议,梳理归纳争议焦点,明确庭审重点。庭审中,法院依法保障了被告人及其辩护人各项诉讼权利,充分听取控辩双方意见,根据各被告人犯罪性质、情节、危害后果和悔罪表现,经合议庭评议、审判委员会讨论,依法作出判决。

四问:小花梅目前身体和精神状况如何?

记者4月5日在治疗小花梅的医院采访了管床医生滕晓婷。滕晓婷说,小花梅入院以来她一直参与治疗。治疗措施主要包括药物治疗、心理辅导、康复训练。医院邀请上海、南京等地专家18次对其进行会诊,并安排2名护工照料其生活起居,每天监测病情变化,及时优化调整治疗、康复方案。

经过一年多的医疗和照料,小花梅病情得到控制,身体状况稳定。目前能够在医生、护工帮助下穿衣、吃饭,可与医护人员简单交流,但仍然存在认知障碍。

小花梅长子董某港告诉记者,妈妈住院以后,医院请了不少专家给她看病,还安排了2个护工轮流照顾。“去年入院前她有时连我都不认识,现在不仅能认出我,还能叫出我的名字。”他说。

五问:小花梅子女现在的生活怎样?

董某港说,前几年我们已经有低保、医保,现在政府又帮弟弟、妹妹办理了困境儿童救助。弟弟、妹妹都在上学和上幼儿园,村里“爱心妈妈”经常到家里来帮助我们洗衣、做饭。邻里、村里的干部也常到家里看望。

六问:2022年以来地方政府在保护妇女儿童权益方面做了哪些整改工作?

徐州市副市长孙文华说,徐州市委市政府对“丰县生育八孩女子”事件的发生深感痛心,深刻反思、举一反三、全面整改。

为深刻汲取事件教训,切实维护群众权益,去年以来,江苏省委省政府在全省部署开展特殊困难群体救助帮扶和妇女儿童权益保障专项行动,逐村逐户排查特殊困难群体,全面落实低收入家庭兜底救助、农村留守妇女关爱、困境儿童生活保障等帮扶救助措施。深入摸排线索,强化破案攻坚,重拳打击拐卖、虐待等侵害妇女儿童权益违法犯罪行为,加强维护妇女儿童权益长效机制建设,建立“蓝风铃”妇女儿童保护预警机制,健全反家暴联防联控、受暴妇女庇护等机制。